

厦门市市政园林局

厦市政园林〔2023〕函字 72 号

答复类别：B 类

厦门市市政园林局关于市政协十四届二次会议 第 20232030 号提案办理情况的答复函

乐智强委员：

您提出的《关于实行燃气钢瓶全过程信息化管理破解监管难题的建议》（第 20232030 号）收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

一、关于建立统一的智管系统的开展情况

目前我市 7 家瓶装燃气企业均已建立了“瓶装燃气安全追溯管理系统”，每个钢瓶分配相应编码序号作为“身份证”标识，并配置“二维码”，钢瓶相关信息（出厂日期，钢瓶型号，下次检验日期等）均在系统进行档案登记。钢瓶充装需进行扫码操作，系统自动核对钢瓶档案，钢瓶检验超期、非本企业钢瓶等情况均无法解锁充装，实现到期钢瓶、非本企业钢瓶的日常管理。

围绕瓶装气、管道气、汽车加气、燃气燃烧器具、钢瓶流转可追溯、地下可燃气体浓度监测、燃气安全检查等方面，从

2016年起，厦门市燃气中心已建设“厦门市燃气安全信息化管理平台（一至二期）”，现有“厦门市燃气安全信息化管理平台（一至二期）”功能基本满足燃气行业日常监管需求，但因该平台建于2016年，建设时未建立统一的数据采集、汇聚标准，导致燃气基础数据不统一，无法及时、完整准确汇聚到市级平台。湖里区、同安区、海沧区均各自建立相关燃气监管信息化平台，强化对供应站、燃气用户的安全监管。

为全面掌握燃气监管对象的基本情况、监管燃气企业安全供气行为，创新燃气安全监管方式，厦门市市政园林局计划对“厦门市燃气安全信息化管理平台”功能进一步扩展和提升，并纳入智慧市政园林（二期）申报项目。主要提升内容如下：为填补全市餐饮用户燃气安全监管的空白，并弥补燃气行业数据源头多、标准不统一等方面监管的短板弱项，结合全市用户标准地址库（一标三实），将对厦门市燃气安全信息化管理平台进行升级改造。一是依托华润燃气先行建立全市餐饮用户燃气泄漏报警平台，最终将监测数据同步接入厦门市燃气安全信息化管理平台（三期）。二是建立统一呼叫配送监管模块和配送安检移动终端。三是建立统一入户安检和用户停气清单监管模块。

二、关于完善管理制度工作的开展情况

各燃气企业均已建立24小时值班制度，落实节假日领导带班、员工值班相关要求。各企业均已设立站控系统，对储罐

压力、温度、各工艺管道重要参数进行实时监控与记录，定时开展安全巡检巡查并做好相关记录。厦门市燃气中心实行 24 小时值班制度，通过视频监控系统查看企业场站进出大门，充装台充装操作及供应站瓶库等视频监控及时发现隐患问题，督促整改。

厦门市燃气中心每月对燃气场站开展全覆盖检查，各区燃气中心每月对瓶装燃气供应站点开展全覆盖检查，确保各企业场站、各供应站点、送气人员严格按照规定开展工作。各区委托第三方专业机构每月开展餐饮用户安全抽查，每月不少于 10%，各镇街每季度对餐饮用户开展全覆盖检查，通过各企业微信公众号对严查钢瓶的流转配送等问题，进一步夯实日常安全监管工作。

各企业均已编制相关安全生产事故应急预案并通过专家评审，面向社会公布 24 小时抢险抢修电话，配备相关应急抢险抢修设备、工具。定期开展安全事故应急演练与培训，确保接到系统报警后能够第一时间进行处置。

三、关于创新执法方式工作开展情况

我局协同市执法局扎实开展燃气执法工作，建立良好工作机制，燃气执法工作成效明显。各部门充分发挥燃气安全监管信息的数据优势，发现存在违章操作、违法充装、违规流转等违法违规行爲，第一时间发送执法部门，实现精准预警、精确打击、精细执法。2022 年，市区两级城管执法部门组织燃气安

全执法检查，扣押钢瓶 812 个，立案 31 起，罚款（没收违法收入）117 万余元，以严格执法促进燃气使用安全。后续将持续加强信息互通，规范燃气企业管理。对燃气企业管理尤其是信息管理方面存在的堵点、梗阻问题进行梳理，理顺燃气案件快移快罚联系机制，为执法部门提供有力的技术支撑。同时，组织各区开展监管与执法联动工作，加大检查的频度，做到燃气企业全覆盖，通过组织燃气执法“小切口”问题专项治理，有针对性地查处液化气钢瓶信息不全、来源不明、从业人员违规执业等运输、销售、使用中的违法行为。

感谢您对我局工作的关心和支持，敬请继续提出宝贵意见。

领导署名：蔡伟中

联系人：王弘杰

联系电话：0592-2667910



（此件主动公开）

抄送：市政府督查室，市政协提案委员会。